Вариант 4 2012 Никишова Е.А.
А1. Для обнаружения изменений, происходящих с хромосомами в клетках в процессе митоза, использует​ся метод

1) микроскопии
3) меченых атомов

2) пересадки генов        4) центрифугирования

А2. В клетке происходит синтез и расщепление органических веществ, поэтому её называют единицей
1) строения
3) роста

2) жизнедеятельности   4) размножения

A3. Дезоксирибоза является составной частью

1) аминокислот
3) иРНК

2) белков
4) ДНК

А4. У плодовой мухи, дрозофилы, в соматических клетках содержится 8 хромосом, а в половых клетках число хромосом

1)12
 2) 4
3)8
4) 10

А5. Какие организмы синтезируют свою ДНК и бел​ки из нуклеотидов и аминокислот клетки хозяина?

1) бактерии
 3) вирусы

2) дрожжи
4) простейшие

А6. Индивидуальное развитие любого организма от момента оплодотворения до завершения жизнедеятель​ности — это

1) филогенез
3) партеногенез

2) онтогенез
4) эмбриогенез

А7. Сколько типов гамет может образоваться в ре​зультате нормального гаметогенеза у особи с генотипом АаВb?

1) один
2) два
3) три         4) четыре
А8. Каков генотип родителей, если при анализирующем скрещивании наблюдалось соотношение феноти​пов 1:1?

^1) Аа и аа
3) АА и аа

2) Аа и Аа
4) Аа и АА

А9. Изменение окраски шерсти зайца-русака осе​нью и весной — это пример проявления изменчивости

1) мутационной

2) комбинативной

3) генотипической

4) модификационной

А10. Одна из причин приспособленности бактерий к выживанию состоит в том, что они
1) в неблагоприятных условиях превращаются в споры

2) питаются готовыми органическими веществами 
3) используют в процессе дыхания кислород

4) живут в кислородной среде

A10. Из оплодотворенной яйцеклетки растения об​разуется

1)семя
3)эндосперм

2) зародыш
4) околоплодник

А12. Растения какой группы участвовали в про​шлом в образовании залежей каменного угля? 
1) моховидные  2) папоротниковидные

3) цветковые   древние водоросли

А13. В процессе онтогенеза животные приобретают рефлексы

1) безусловные

2) передающиеся по наследству

3) характерные для всех особей данного вида

4) позволяющие им выживать в изменяющихся условиях

А14. Сердце у птиц — 
1) четырехкамерное

2) двухкамерное

3) трёхкамерное, с перегородкой в желудочке

4) трёхкамерное, без перегородки в желудочке
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А15. Какой цифрой обозначен на рисунке орган, в который воздух попадает из гортани?

5) 4

А16. Какие кости в организме человека соединяют​ся полуподвижно?

1) лобная и височная
3) предплечья и плеча

2) кости позвоночника
4) запястья

А17. При недостатке витамина B1 у человека развивается заболевание

1) цинга
3) бери-бери

2) куриная слепота       4)рахит

А18. В каком отделе головного мозга находятся цен​тры, регулирующие процессы дыхания и сердечнососудистую деятельность? .

1) среднем мозге
3) продолговатом мозге

2) мозжечке
4) мосте

А19. Клетчатка, содержащаяся в сырых овощах и фруктах, употребляемых в пищу человеком, способс​твует улучшению

1) пищеварения в желудке

2) расщепления углеводов

3) моторной функции кишечника 4) всасывания питательных веществ в кровь

А20. Генетическое единство популяции животных поддерживается

1) широким расселением особей 
2) свободным скрещиванием её особей

3) саморегуляцией

4) пищевыми связями

А21. Резкое возрастание численности особей в по​пуляции, при котором возникает недостаток ресурсов, приводит к

1) обострению борьбы за существование

2) появлению мутаций

3) возникновению модификаций

4) появлению комбинативной изменчивости

А22. Почему кактусы выживают в условиях пустыни? 
1) у них приостанавливается фотосинтез 
2) их корни глубоко уходят в почву

3) они запасают воду в видоизменённых стеблях 
4) у них активизируется дыхание

А23. Основные ароморфозы земноводных, позво​лившие им выйти на сушу, —
1) образование плавательных перепонок на лапах 
2) разделение кругов кровообращения, дыхание лёг​кими

3) развитие органов обоняния и осязания

4) развитие   поперечнополосатой   мускулатуры и хорды

А24. К биотическим факторам среды относят

1) создание людьми заповедников

2) разлив рек при половодье

v 3) обгрызание зайцами коры деревьев 4) поднятие грунтовых вод

А25. Определите, какое животное надо включить в пищевую цепь: злаки →■?→ уж —► коршун

1) лягушка
3) мышь

2) ёж
                            4) жаворонок

А26. Фактор, поддерживающий равновесие в био​сфере —

1) разнообразие видов и взаимоотношений между ними

2) сокращение численности хищников

3) сезонные изменения в природе

4) естественный отбор

А27. Ферменты лизосом вначале накапливаются в
1) комплексе Гольджи
3) пластидах

2) клеточном центре
4) митохондриях

А28. Белок состоит из 150 аминокислотных остат​ков. Сколько нуклеотидов содержит участок гена, в ко​тором закодирована первичная структура этого белка?

1) 75
2) 150
3) 300 450

А29. Дочерние хроматиды в процессе мейоза расхо​дятся к полюсам клетки в

1) метафазе первого деления

2)
профазе второго деления
3) анафазе второго деления

4) телофазе первого деления

А30. При скрещивании двух морских свинок — чёр​ного (АА) гладкошерстного (bb) самца с белой (аа) волнистношерстной (ВВ) самкой получено в F1 соотноше​ние генотипов: 
1) 100% АаВb
2) 50% АаВb : 50% Aabb
3) 25% АаВb : 50% Aabb : 25% Aabb
4) 25% АаВb : 50% Aabb : 25% AABB
А31. Эффект гетерозиса проявится у особи с генотипом

1) ААbbСС
3) ааВbСс

2) AaBbcc
4) АаВbСс
А32. Выберите неверное утверждение.

1) Грибы состоят из клеток.

2) Грибы, как и растения, растут в течение всей жизни.

3) Грибы, как и животные, питаются готовыми ор​ганическими веществами.

4)B клетках грибов имеются пластиды, в которых накапливаются питательные вещества.

АЗЗ. Анализ зрительных образов у человека проис​ходит в

1) месте перекреста зрительных нервов

2) слепом пятне глаза

3) затылочной доле коры больших полушарий

4)
палочках и колбочках сетчатки

А34. Окисление органических веществ с освобождением энергии в клетке происходит в процессе
1) биосинтеза
3) выделения

2) дыхания
4) фотосинтеза

А35. Развитие небольшого числа пальцев в конечностях лошади и африканского страуса служит примером их 
1) конвергенции


2)ароморфозов         
3) географической изоляции

4)общей дегенерации

А36. Сходство искусственной и естественной эко​систем состоит в том, что они

1) содержат одинаковое число звеньев в сетях пита​ния

2) имеют  одинаковую   продуктивность биомассы растений
3) не могут существовать без участия человека

4) содержат одинаковые функциональные группы организмов

ЧАСТЬ 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) являет​ся последовательность букв или цифр. Впишите отве​ты сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующе​го задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях Bl—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таб​лицу.

В1. Чем пластический обмен отличается от энергети​ческого?

1) энергия запасается в молекулах АТФ

2) расходуется энергия, запасённая в молекулах АТФ

3) синтезируются органические вещества

4) происходит расщепление органических веществ

5) конечные продукты обмена — углекислый газ и вода

6) в результате реакций обмена образуются белки

В2. Выберите анатомические структуры, являющи​еся начальными звеньями анализаторов человека.

1) веки с ресницами

2) палочки и колбочки сетчатки

3) ушная раковина

4) клетки вестибулярного аппарата

5) хрусталик глаза

6) вкусовые сосочки языка

ВЗ. Укажите признаки проявления общей дегенера​ции у животных.

1) общий подъём организации

2) снижение интенсивности жизнедеятельности

3) упрощение общей организации

4) отсутствие органов пищеварения при парази​тизме

5) приспособления частного характера

6) упрощение нервной системы в связи с сидячим обра​зом жизни

При выполнении заданий В4—В6 установите соот​ветствие между содержанием первого и второго столб​цов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а за​тем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В4. Установите соответствие между видом животно​го и особенностью строения его сердца.

СТРОЕНИЯ СЕРДЦА

1) трёхкамерное

2) двухкамерное

3) четырёхкамерное

ОСОБЕННОСТЬ

ВИД ЖИВОТНОГО

A) речной окунь

Б) обыкновенный тритон

B) озёрная лягушка 
Г) синий кит

Д) серая крыса

Е) домовый воробей

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между функцией желёз человека и их типом.

ФУНКЦИЯ ЖЕЛЁЗ

A) образуют жир

Б) участвуют в терморегуляции

B) вырабатывают полноценную пищу для ре​бенка

Г) удаляют из организма минеральные ве​щества

Д) улучшают эластичность кожи
ТИП ЖЕЛЁЗ

1) потовые

2) сальные

3) млечные

В6. Установите соответствие между особенностью обмена веществ и группой организмов, для которой она характерна

ГРУППА ОРГАНИЗМОВ

1) автотрофы

2) гетеротрофы

ОСОБЕННОСТЬ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ

A) выделение кислорода в атмосферу

Б) использование энергии, заключенной в пище, для синтеза АТФ

B) использование готовых органических веществ

Г) синтез органических веществ из неорганических

В7. Установите последовательность групп в харак​теристике систематической принадлежности вида — Камышовый кот, начиная с наибольшей.

1)
Семейство Кошачьи     4) Класс Млекопитающие

2)
Вид Камышовый кот    5) Тип Хордовые

3)
Род Кошки               6) Отряд Хищные

В8. Установите хронологическую последователь​ность форм в антропогенезе.

1) человек умелый
3) дриопитек

2) человек прямоходящий     4) человек разумный

ЧАСТЬ 3
Для ответов на задания этой части (CI—С6) исполь​зуйте бланк ответов М 2. Запишите сначала номер зада​ния (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — пол​ный развёрнутый ответ.

Д) использование углекислого газа для пи​тания

С1. Почему лечение человека антибиотиками может привести к нарушению функции кишечника? Назовите не менее двух причин.

С2. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, которые содержат ошибки, исправьте их.

1. Кишечнополостные — это трехслойные много​клеточные животные. 2. Они имеют гастральную кишечную полость. 3. Кишечная полость включает стрекательные клетки. 4. Кишечнополостные имеет  сетчатую (диффузную) нервную систему. 5. Bee кишечнополостные — свободноплавающие организмы. 
СЗ. К каким изменениям в экосистеме озера может привести сокращение численности хищных рыб?  Ука​жите не менее трёх изменений.

С4. Какое значение имеют мутации для эволюции органического мира? Укажите не менее трёх характе​ристик.

С5. Участок молекулы ДНК имеет следующий со​став:
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Г-А-Т-Г-А-А-(¥)-А-Г-Т-Г-Ц-Т-Т-Ц. Перечислите не менее 3-х последствий, к которым может привести случайная замена седьмого нуклеотида тимина на цитозин (Ц).
С6. По родословной установить характер наследования признака «маленькие глаза», выделенного черным цветом, сцеплен с полом или нет?
Ответы

Ответы: А: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	1
	2
	4
	2
	3
	2
	1
	1
	4
	1
	2
	2
	4
	1
	4
	2
	3
	3
	3
	2
	1
	3
	2
	3
	3
	1
	1
	4
	3
	1
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	3
	2
	1
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	236
	246
	346
	211333
	21312
	12211
	546132
	3124


С1: 1) антибиотики убивают полезные бактерии, обитающие в кишечнике человека, 2)нарушается расщепление клетчатки, всасывание воды и др. процессы.

С2: 1) – 1 – кишечнополостные двухслойные животные;

2)- 3- стрекательные клетки содержатся в эктодерме;

3) – 5 – среди кишечнополостных есть прикрепленные формы.

С3: 1) к увеличению численности растительноядных организмов

2) к уменьшению численности растений;

3) к последующему снижению численности растительноядных организмов из-за нехватки корма, распространения заболеваний.

С4: 1) мутации - материал для естественного отбора;

2) особи с мутациями размножаются, в результате чего увеличивается генетическая неоднородность популяции;

3) естественный отбор сохраняет особей с полезными мутациями, что приводит к совершенствованию приспособленности или образованию новых видов.

С5: 1) произойдет генная мутация – изменится кодом третьей аминокислоты;

2) в белке может произойти замена одной аминокислоты на другую, в результате изменится первичная структура белка;

3) могут измениться все остальные структуры белка, что приведет к появлению у организма нового призанка.

С6: 1) признак рецессивный, аутосомный;

2)генотипы родителей: мать: Аа (гаметы А,а), отец Аа (гаметы А,а);

3)генотипы потомков в F1 : 1,2- Аа, 3-АА или Аа, 4,5 – аа.





































































